
 

 
 
 

Udhëzues metodologjik GREENBRIDGE 

Shkrim-leximi digjital në tregun e punës 
 

1. Hyrje 
 

Qëllimi i këtij udhëzuesi metodologjik është të mbështesë mësuesit e AAP-së në planifikimin, 
ofrimin dhe përshtatjen e kursit Aftësitë digjitale – 2.1 Shkrim-leximi digjital në tregun e punës. Ai 
shpjegon qasjet dhe zgjedhjet kryesore pas hartimit të kursit dhe ofron udhëzime praktike për 
kthimin e materialeve online në sesione trajnimi efektive për kolegët dhe nxënësit. Dokumenti 
ofron një pasqyrë të strukturës së kursit, duke përfshirë module dhe titra, dhe tregon se si këta 
elementë punojnë së bashku për të ndërtuar të kuptuarit e sinjaleve të tregut të punës, 
kompetencave thelbësore  digjitale, shkrim-leximit të AI dhe praktikës  digjitale gjithëpërfshirëse 
në AAP. 

Udhëzuesi është menduar si një burim praktik. Ai paraqet qasjet e mësimdhënies të përdorura në 
kurs, përshkruan metodat e sugjeruara si leksione të shkurtra, video hyrëse, detyra reflektuese 
dhe aktivitete të thjeshta praktike  digjitale dhe ofrojnë udhëzime për planin mësimor për secilin 
nëntitull me kohëzgjatjen e pritshme, fokusin e përmbajtjes dhe komentet për shpërndarje. Ai 
gjithashtu ofron sugjerime se si të përshtatet kursi me sektorë të ndryshëm të AAP-së, profilet e 
nxënësve dhe kontekstet institucionale, për shembull duke përzgjedhur shembuj të sektorit 
përkatës ose duke përshtatur aktivitetet me kushtet lokale të tregut të punës.  

 

2. Qasjet e mësimdhënies 
Kapitulli i mëposhtëm u ofron mësuesve të AAP-së një pasqyrë të qasjeve mësimore të përdorura 
në  kursin Aftësitë  digjitale – 2.1 Shkrim-leximi  digjital në Tregun e Punës, duke i ndihmuar ata të 
kuptojnë strukturën e kursit dhe mënyrën se si ofrohet përmbajtja. Pjesa e parë, Struktura e 
lëndës, përshkruan tre modulet, shpjegon logjikën pas sekuencës së tyre dhe jep një përmbledhje 
të shkurtër të temave kryesore. Kjo pasohet nga metodat e mësimdhënies të përdorura në lëndë, 
e cila përmbledh qasjet mësimore të aplikuara në të gjithë materialet mësimore. 

 

2.1. Struktura e kursit 
Lënda Aftësitë  digjitale – 2.1 Edukimi  digjital në Tregun e Punës është i organizuar në tre module 
që ndërtojnë një përparim të qartë nga të kuptuarit e kërkesave të tregut të punës në identifikimin 
e kompetencave thelbësore digjitale dhe aplikimin e praktikave digjitale gjithëpërfshirëse në 
mjediset e AAP-së. Së bashku, ato u ofrojnë edukatorëve të AAP-së njohuritë dhe mjetet e 
nevojshme për të interpretuar sinjalet e tregut të punës, për të njohur aftësitë thelbësore  digjitale 
në sektorët profesionalë dhe për të hartuar materiale mësimore  digjitale të qasshme.  



 

 
 
 

Moduli 1: Sinjalet e tregut të punës dhe harta e ESCO i prezanton pjesëmarrësit në procesin e 
analizës së shpalljeve të punës, informimeve sektoriale dhe burimeve të tjera të tregut të punës. 
Ai udhëzon edukatorët në nxjerrjen e terminologjisë së aftësive  digjitale, normalizimin e saj për 
qartësi dhe hartimin e saj në ESCO për të identifikuar kompetencat prioritare dhe tendencat në 
zhvillim të rëndësishme për fushat e tyre profesionale. Titra përfshijnë: Burimi dhe interpretimi i të 
dhënave të tregut të punës, Nxjerrja dhe normalizimi i terminologjisë së aftësive  digjitale dhe 
Lidhja e aftësive dhe standardeve.  

Moduli 2: Aftësitë kryesore  digjitale në sektorët e shërbyer nga AAP-ja shqyrton kompetencat 
themelore  digjitale të kërkuara në vendet moderne të punës dhe thekson se si këto aftësi shfaqen 
në sektorë të ndryshëm profesionalë. Ai prezanton konceptin e shkrim-leximit të AI dhe rëndësinë 
e tij në rritje në detyrat e përditshme të punës, duke bërë dallimin midis aftësive  digjitale tërthore 
që zbatohen për të gjithë sektorët dhe atyre që janë specifike për sektorin. Titrat përfshijnë: 
Ndërtimi i kompetencave themelore  digjitale, Roli i shkrim-leximit të AI në AAP, dhe aftësi 
transversale dhe specifike të sektorit.  

Moduli 3: Barrierat dhe strategjitë e përfshirjes fokusohet në krijimin e mjediseve të të mësuarit  
digjital të qasshëm dhe gjithëpërfshirës. Ai paraqet pengesa të zakonshme me të cilat përballen 
nxënësit, të tilla si kufizimet teknike, besimi i ulët ose sfidat gjuhësore, dhe ofron strategji për 
hartimin e materialeve gjithëpërfshirëse dhe paneleve të thjeshta që mbështesin të gjithë nxënësit 
në kontekstet  digjitale. Titrat përfshijnë: Identifikimi i pengesave të zakonshme për të mësuarit  
digjital, hartimi i materialeve mësimore  digjitale gjithëpërfshirëse dhe krijimi i paneleve të 
qasshme dhe mjeteve ndihmëse vizuale. 

 

2.2. Metodat e mësimdhënies të përdorura në lëndë 
Kursi përdor një sërë metodash mësimore për të mbështetur stile të ndryshme të të mësuarit dhe 
për të siguruar angazhimin me përmbajtjen. Në të gjithë modulet, tekste të shkurtra shpjeguese 
përdoren për të paraqitur idetë thelbësore, ndërsa skenarët video ndihmojnë në përmbledhjen e 
pikave kryesore dhe ofrojnë një mënyrë alternative për të kuptuar materialin. Aktivitetet 
reflektuese inkurajojnë pjesëmarrësit të mendojnë në mënyrë kritike për kontekstin e tyre dhe të 
krijojnë lidhje midis kërkesave të tregut të punës dhe aftësive  digjitale të nevojshme në sektorin e 
tyre. Shembuj praktikë nga fusha të ndryshme profesionale përfshihen për të ilustruar situata 
reale dhe për të mbështetur zgjidhjen e problemeve, dhe studimi me ritëm të pavarur përmes 
platformës mësimore i lejon nxënësit të eksplorojnë përmbajtjen në mënyrë të pavarur me ritmin 
e tyre. Përveç kësaj, një grup burimesh mbështetëse, duke përfshirë prezantimin e kursit dhe 
udhëzuesin metodologjik, ofron mjete dhe referenca të dobishme për të ndihmuar në planifikimin 
dhe ofrimin e mësimit. Këto metoda janë krijuar për të qenë fleksibël, duke i lejuar edukatorët t'i 
përshtatin ato me mjedisin e tyre mësimor dhe nevojat e nxënësve duke nxitur të mësuarit aktiv 
dhe kuptimplotë. 

 

3. Plani i mësimeve 
Ky kapitull u ofron edukatorëve të AAP-së një kornizë të detajuar për ofrimin e kursit Aftësitë  
digjitale – 2.1 Shkrim-leximi  digjital në Tregun e Punës , duke përshkruar qëllimet e të mësuarit, 
përmbajtjen dhe udhëzimet praktike për çdo mësim. Në fund të kursit, edukatorët pritet të 
kuptojnë se si aftësitë digjitale lidhen me nevojat e tregut të punës, të interpretojnë sinjalet e 



 

 
 
 

tregut të punës dhe t'i hartojnë ato në përshkruesit e ESCO-s, të bëjnë dallimin midis 
kompetencave  digjitale transversale dhe specifike të sektorit, të aplikojnë konceptet e shkrim-
leximit të AI në kontekste profesionale dhe të hartojnë materiale mësimore  digjitale 
gjithëpërfshirëse dhe të qasshme për nxënësit e tyre. Kapitulli paraqet një plan mësimor të 
strukturuar për çdo modul dhe nëntitull, duke detajuar kohëzgjatjen, përmbajtjen dhe komentet 
e pritshme për të mbështetur zbatimin efektiv në mjedise të ndryshme të AAP-së. 

3.1. Moduli 1: Sinjalet e tregut të punës dhe harta e ESCO 
Kohëzgjatja e 
pritshme 

Përmbajtja Komente 

20 min Nëntitulli 1.1: Burimi dhe interpretimi i 
të dhënave të tregut të punës 
 
Prezanton pjesëmarrësit me burimet 
kryesore të informacionit të tregut të 
punës, të tilla si reklamat e punës, 
raportet e sektorit, faqet e internetit të 
kompanive dhe informimet qeveritare. Ai 
shpjegon se si këto burime zbulojnë 
mjetet dhe kompetencat digjitale gjithnjë 
e më të kërkuara në sektorët profesionalë 
dhe u tregon mësuesve se si të vëzhgojnë 
modelet dhe tendencat në një mënyrë të 
strukturuar. Nëntitulli gjithashtu thekson 
rëndësinë e përkthimit të përshkrimeve 
të përgjithshme nga punëdhënësit në 
aftësi praktike  digjitale që mund të 
integrohen në mësimdhënien e AAP-së. 

Ky mësim i ndihmon 
edukatorët të zhvillojnë një 
qasje sistematike për 
identifikimin e kërkesës për 
aftësi  digjitale në tregun e 
punës. Duke mësuar të 
interpretojnë informacionin 
real të punës dhe të nxjerrin 
sinjale përkatëse, mësuesit 
mund të sigurojnë që 
programet e tyre të qëndrojnë 
në përputhje me pritshmëritë 
aktuale të industrisë dhe të 
përgatisin nxënësit për 
kërkesat teknologjike të 
vendeve moderne të punës. 

20 min Nëntitulli 1.2: Nxjerrja dhe normalizimi 
i terminologjisë së aftësive  digjitale 
 
Shpjegon se si të identifikohet 
terminologjia e aftësive  digjitale që 
shfaqet në reklamat e punës dhe raportet 
e tregut të punës dhe si të grupohen 
shprehje të ngjashme nën terma të qartë 
dhe të qëndrueshëm. Ai udhëzon 
edukatorët përmes procesit të njohjes së 
detyrave të përsëritura  digjitale, duke 
bërë dallimin midis gjuhës së paqartë 
dhe specifike të punëdhënësit dhe duke 
krijuar lista të strukturuara që pasqyrojnë 
kërkesat aktuale të vendit të punës. 
Nëntitulli tregon gjithashtu se si 
normalizimi i terminologjisë mbështet 
analiza më të qarta dhe përgatit terrenin 
për lidhjen e aftësive me standardet e 
njohura. 

Forcon aftësinë e mësuesve 
për të interpretuar të dhënat e 
tregut të punës me saktësi. 
Duke mësuar të nxjerrin dhe 
normalizojnë termat e 
aftësive digjitale, edukatorët 
mund të zhvillojnë një 
pasqyrë të besueshme të 
aftësive për sektorin e tyre 
dhe të sigurojnë që programet 
e tyre të fokusohen në 
kompetenca që janë realiste 
dhe të rëndësishme për 
nxënësit që hyjnë në tregun e 
punës. 

20 min Nëntitulli 1.3: Lidhja e aftësive dhe 
standardeve 

Përforcon rëndësinë e lidhjes 
së planifikimit të klasës me 



 

 
 
 

 
Prezanton pjesëmarrësit me procesin e 
lidhjes së terminologjisë së aftësive  
digjitale që kanë nxjerrë me kornizat e 
njohura, me fokus në ESCO. Ai shpjegon 
se si harta e aftësive në ESCO ndihmon 
në qartësimin e përkufizimeve të 
kompetencave, identifikimin e aftësive 
prioritare në profesione dhe përafrimin e 
trajnimit të AAP-së me pritshmëritë 
evropiane të tregut të punës. Nëntitulli 
gjithashtu thekson se si ky proces 
mbështet qëndrueshmërinë, përmirëson 
komunikimin me punëdhënësit dhe ofron 
njohuri për nevojat e kompetencave në 
zhvillim. 

standardet e vendosura. Duke 
kuptuar se si të hartojnë 
aftësitë në ESCO, edukatorët 
mund të sigurojnë që 
mësimdhënia e tyre të 
pasqyrojë gjuhën dhe 
kërkesat e industrisë, duke i 
ndihmuar nxënësit të 
ndërtojnë kompetenca që 
njihen dhe vlerësohen 
gjerësisht në tregun e punës. 

 

3.2. Moduli 2: Aftësitë thelbësore digjitale në të gjithë sektorët e 
shërbyer nga AAP-ja 

Kohëzgjatja e 
pritshme 

Përmbajtja Komente 

20 min Nëntitulli 2.1: Ndërtimi i 
kompetencave themelore  digjitale 
 
Kompetencat thelbësore  digjitale të 
kërkuara në shumicën e vendeve 
moderne të punës, të tilla si krijimi i 
dokumenteve, menaxhimi i të dhënave, 
komunikimi në internet dhe përdorimi i 
mjeteve bazë softuerike. Ai shpjegon se si 
këto kompetenca formojnë pikënisjen 
për të gjithë mësimin digjital profesional 
dhe se si nxënësit shpesh kanë nevojë 
për mbështetje në transferimin e 
zakoneve të përditshme digjitale në 
kontekste profesionale. Nëntitulli 
gjithashtu thekson rolin e praktikës së 
përsëritur dhe detyrave të thjeshta të 
lidhura me punën për të ndihmuar 
nxënësit të ndërtojnë besim dhe 
rrjedhshmëri në aftësitë themelore. 

Ky mësim i ndihmon 
edukatorët të njohin 
rëndësinë e bazimit të të 
mësuarit  digjital në detyrat 
praktike, të përditshme. Duke 
u fokusuar në kompetencat 
themelore dhe duke i lidhur 
ato me situata të njohura në 
vendin e punës, mësuesit 
mund t'i mbështesin nxënësit 
në zhvillimin e besimit dhe 
qëndrueshmërisë së 
nevojshme për të përparuar 
drejt aftësive  digjitale më të 
avancuara ose specifike të 
sektorit. 

20 min Nëntitulli 2.2: Roli i shkrim-leximit të AI 
në AAP 
 
Koncepti i shkrim-leximit të AI dhe se si 
inteligjenca artificiale është gjithnjë e më 
e pranishme në detyrat e përditshme të 
punës në sektorë të ndryshëm 
profesionalë. Ai tregon se si nxënësit 

Mbështetje për edukatorët që 
kuptojnë pse ndërgjegjësimi 
për AI tani është pjesë e 
gatishmërisë  digjitale për 
tregun e punës. Duke njohur 
se si mjetet e AI formojnë 
detyrat dhe vendimet në 
vendin e punës, mësuesit 



 

 
 
 

ndeshen me AI përmes mjeteve të tilla si 
sistemet e automatizuara të planifikimit, 
asistentët e shkrimit, aplikacionet e 
përkthimit dhe mjetet e monitorimit të 
vendit të punës. Nëntitulli thekson 
gjithashtu rëndësinë e të kuptuarit se si 
sistemet e AI përdorin të dhënat, njohjen 
e kufizimeve të tyre dhe aplikimin e 
gjykimit njerëzor kur vlerëson rezultatet e 
automatizuara. Këto ide lidhin shkrim-
leximin e AI me kompetencat më të gjera  
digjitale si trajtimi i të dhënave, 
komunikimi dhe zgjidhja e problemeve. 

mund t'i ndihmojnë nxënësit 
të zhvillojnë besimin për t'i 
përdorur këto sisteme me 
përgjegjësi dhe efektivitet, 
duke i përgatitur ata për 
praktikat  digjitale në zhvillim 
brenda fushave të tyre 
profesionale. 

20 min Nëntitulli 2.3: Aftësitë tërthore dhe 
specifike të sektorit 
 
Dallimi midis aftësive  digjitale 
transversale, të cilat përdoren në shumë 
profesione, dhe aftësive specifike të 
sektorit që lidhen me fusha të veçanta 
profesionale. Ai tregon se si aftësitë 
tërthore si komunikimi  digjital, trajtimi i 
informacionit dhe përdorimi bazë i 
softuerit formojnë një bazë për të gjithë 
nxënësit, ndërsa mjetet dhe sistemet 
specifike të sektorit ndryshojnë sipas 
nevojave të industrisë. Nëntitulli 
gjithashtu tregon se si lidhja e analizës së 
tregut të punës me ESCO mund t'i 
ndihmojë edukatorët të identifikojnë se 
cilat aftësi kërkohen gjerësisht dhe cilat 
janë unike për role të caktuara, duke 
mbështetur planifikimin më të saktë dhe 
më të përshtatshëm të trajnimit. 

Edukatorët mund të 
dizajnojnë përvoja të 
ekuilibruara të të mësuarit  
digjital që adresojnë 
pritshmëritë e përgjithshme 
të vendit të punës dhe nevojat 
e specializuara të sektorit të 
tyre profesional. Duke 
kuptuar se si ndërveprojnë 
aftësitë transversale dhe 
specifike të sektorit, mësuesit 
mund të mbështesin më mirë 
nxënësit në zhvillimin e 
kompetencave të 
adaptueshme që forcojnë 
punësueshmërinë dhe 
gatishmërinë e sektorit. 

 

3.3. Moduli 3: Barrierat dhe strategjitë e përfshirjes 
Kohëzgjatja e 
pritshme 

Përmbajtja Komente 

20 min Nëntitulli 3.1: Identifikimi i pengesave 
të përbashkëta për të mësuarit  digjital 
 
Shqyrton gamën e pengesave me të cilat 
mund të përballen nxënësit kur 
angazhohen me mjetet  digjitale, duke 
përfshirë kufizimet teknike, besimin e 
ulët  digjital, sfidat gjuhësore dhe nevojat 
e qasjes. Ai shpjegon se si këto pengesa 
mund të ndikojnë në pjesëmarrjen dhe 
përparimin dhe thekson rëndësinë e 
njohjes së tyre herët në procesin e të 

Ndihmoni edukatorët në 
zhvillimin e një kuptimi më të 
qartë të faktorëve të 
ndryshëm që formojnë 
angazhimin  digjital të 
nxënësve. Duke identifikuar 
pengesat e përbashkëta dhe 
duke marrë parasysh se si ato 
shfaqen në kontekste të 
ndryshme profesionale, 
mësuesit mund të 
parashikojnë më mirë nevojat 



 

 
 
 

mësuarit. Nëntitulli tregon gjithashtu se 
si mbingarkesa  digjitale, çështjet e 
motivimit dhe qasja e ndryshme në 
pajisje mund të ndikojnë në përvojat e 
nxënësve, duke theksuar nevojën për 
ndërgjegjësim dhe ndjeshmëri gjatë 
planifikimit të detyrave  digjitale. 

e nxënësve dhe të krijojnë 
kushte më gjithëpërfshirëse 
për zhvillimin e 
kompetencave digjitale. 

20 min Nëntitulli 3.2: Dizajnimi i materialeve 
mësimore  digjitale gjithëpërfshirëse 
 
Prezanton parimet e krijimit të 
materialeve mësimore  digjitale që janë 
të qarta, të qasshme dhe të përdorshme 
për të gjithë nxënësit. Ai shpjegon se si 
gjuha e thjeshtë, paraqitja e strukturuar, 
formatimi i lexueshëm dhe pamjet 
kuptimplota mund të përmirësojnë të 
kuptuarit, veçanërisht për nxënësit me 
besim më të ulët ose nevoja shtesë 
mbështetëse. Nëntitulli paraqet 
gjithashtu strategji praktike të tilla si 
përdorimi i veçorive të aksesueshmërisë 
në softuerin e zakonshëm, ofrimi i 
materialeve në formate të shumta dhe 
thjeshtimi i detyrave në internet për të 
reduktuar ngarkesën njohëse. 

Inkurajon mësuesit të shohin 
qasjen si një pjesë integrale të 
pedagogjisë  digjitale dhe jo si 
një shtesë. Duke aplikuar 
parimet e dizajnit 
gjithëpërfshirës në materialet 
e përditshme, edukatorët 
mund të zvogëlojnë pengesat, 
të mbështesin nxënës të 
ndryshëm dhe të krijojnë 
mjedise  digjitale që lejojnë të 
gjithë nxënësit të angazhohen 
me përmbajtje dhe të 
zhvillojnë kompetencat e 
nevojshme për mjediset 
moderne profesionale. 

20 min Nëntitulli 3.3: Krijimi i paneleve të 
qassshme dhe ndihmave vizuale 
 
Fokusohet në mënyrën se si panelet dhe 
mjetet vizuale mund të përdoren për të 
paraqitur informacionin qartë dhe për të 
mbështetur të kuptuarit e nxënësve në 
kontekstet  digjitale. Ai shpjegon se si 
tabelat e thjeshta, grafikët dhe treguesit 
vizualë mund të ndihmojnë në gjurmimin 
e progresit, të nxjerrin në pah 
informacionin kryesor dhe t'i bëjnë të 
dhënat më të lehta për t'u interpretuar. 
Nëntitulli gjithashtu prezanton 
konsiderata të qasshme të tilla si 
përdorimi i tekstit të lexueshëm, 
etiketave të qarta, ngjyrave me kontrast 
të lartë dhe paraqitjeve të strukturuara 
për të siguruar që pamjet vizuale të jenë 
të kuptueshme për të gjithë nxënësit. 

Edukatorët mund të njohin 
rolin e mjeteve vizuale të 
dizajnuara mirë në 
mësimdhënien  digjitale 
gjithëpërfshirëse. Duke krijuar 
panele dhe mjete vizuale që 
janë të qarta dhe të qasshme, 
mësuesit mund të 
mbështesin besimin e 
nxënësve me informacionin  
digjital dhe t'i përgatisin ata 
për praktikat në vendin e 
punës ku raportimi  digjital 
dhe interpretimi vizual janë 
gjithnjë e më të zakonshme. 

 

 



 

 
 
 

4. Përshtatja e kursit për kontekste të ndryshme 
Kursi Aftësitë  digjitale – 2.1 Edukimi  digjital në Tregun e Punës mund të përshtatet për t'iu 
përshtatur një game të gjerë kontekstesh AAP, mjediseve institucionale dhe profileve të nxënësve. 
Edukatorët mund të zgjedhin shembuj të rëndësishëm për sektorin kur diskutojnë sinjalet e tregut 
të punës, të rregullojnë detyrat themelore  digjitale për t'u përshtatur me aftësitë ekzistuese të 
nxënësve ose të nxjerrin në pah mjetet  digjitale që përdoren zakonisht në industritë e tyre lokale. 
Në mjediset ku qasja në pajisje ose lidhja është e kufizuar, mësuesit mund të thjeshtojnë ose 
modifikojnë aktivitetet duke përdorur materiale offline, pajisje të përbashkëta ose paraqitje të 
detyrave  digjitale të bazuara në letër. Fokusi i kursit në kompetencat digjitale të transferueshme 
gjithashtu i lejon mësuesit të përshtatin përmbajtjen në fusha të ndryshme profesionale.  

 

5. Përfundim 
Udhëzuesi metodologjik për Aftësitë  digjitale – 2.1 Edukimi  digjital në Tregun e Punës mbështet 
edukatorët e AAP-së në zbatimin e kursit dhe përshtatjen e përmbajtjes së tij me kontekstet e tyre 
mësimore. Kursi ofron një qasje të strukturuar për të kuptuar pritshmëritë e tregut të punës, 
identifikimin e kompetencave thelbësore  digjitale, prezantimin e shkrim-leximit të AI dhe hartimin 
e materialeve mësimore digjitale gjithëpërfshirëse. Përmes shpjegimeve të qarta, shembujve 
praktikë dhe mundësive për reflektim, ai i ndihmon edukatorët të forcojnë besimin e tyre në 
pedagogjinë  digjitale dhe të përgatisin më mirë nxënësit për kërkesat  digjitale të vendeve 
moderne të punës. 

Duke ndjekur planet mësimore, duke aplikuar metodat e sugjeruara të mësimdhënies dhe duke 
përshtatur shembuj për sektorët lokalë, edukatorët mund të sigurojnë që kursi të mbetet i 
rëndësishëm dhe i qasshëm për grupe të ndryshme nxënësish. Udhëzuesi shërben gjithashtu si 
një burim për përshtatje të vazhdueshme ndërsa teknologjitë  digjitale dhe nevojat e tregut të 
punës vazhdojnë të evoluojnë.  
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